A esfera e planos na janela 3D
Roteiro da construcao da oficina 3

1) Na barra de menus, clique em “Exibir” e depois em “Janela de Visualizagcdo 3D”.
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2) Ajuste a janela 3D de forma que a janela 2D fique menor da seguinte forma:

€7 GeoGebra Classic 5

- X
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda
L [ A
[ ]2 2 DD e ) @) <) N rec |,
» Janela de Algebra X | » Janela de Visualizacdo x| » Janela de Visualizagéo 3D x|
6
5
4
3
[
1 5
4
4 3 10 1 3
3
”
-3
-4
-5
-6
-8
-9
-10

Entrada’



3) Nos menus da janela 3D, clique em “Exibir ou esconder o plano xy”.
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4) Ainda nesses menus, no ultimo botao, clique em “Projecdo em Perspectiva”.
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5) Na janela 2D, vamos criar um controle deslizante para o raio da nossa esfera. Sera

um controle deslizante do tipo “numero” de nome r, minimo 3 e maximo 10. (Para

acessar as ferramentas da janela 2D, basta clicar nela, o mesmo vale para janela 3D -

note que as duas tém barras de ferramentas diferentes)
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6) Na janela 3D, selecione a ferramenta “Esfera: centro e raio”.
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7) Com a ferramenta ativada, na janela 3D, clique na origem do espaco cartesiano e

digite “r’ na caixa de dialogo, para criar uma esfera de centro na origem (0, 0, 0) e raio
variavel r.
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8) Clique com o botao direito na esfera e clique em “Propriedades”. Na aba Cor, mude

a cor para um amarelo claro e mude a Transparéncia para 50%.
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9) Na janela de algebra, ordene os objetos por “Tipo do objeto”.
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10) Na janela 2D, crie um controle deslizante “k” do tipo “numero” de minimo -r e

maximo r.
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11) No campo de entrada, digite z = k para criar um plano paralelo ao plano xy que

varia com o controle k.
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12) Na janela 3D, na barra de ferramentas, selecione a sétima, “Intersecdo de duas

superficies” e clique no plano e na esfera.
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13) A intersecao da esfera com o plano € um circulo e apareceu na janela de algebra
como “cbnica”. Clique nela com o botio direito e acesse “Propriedades”. Mude a cor

para vermelho e a Transparéncia para 50%.
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14) Na janela 3D, com a ferramenta “Ponto”, crie 3 pontos na codnica vermelha
aleatoriamente. Esses pontos vao ser nomeados B, C e D pelo GeoGebra. (Os pontos

precisam estar na circunferéncia vermelha!)
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15) Vamos criar as proje¢des desses 3 pontos no plano xy. Para isso, no campo de
entrada digite o comando P_1 = (x(B), y(B), 0) para criar a proje¢cao do ponto B. Faca
o mesmo para C e D digitando P_2 = (x(C), y(C), 0) e P_3 = (x(D), y(D), 0). Fazendo

isso, os pontos P4, P, e P; devem aparecer na janela 2D, ja que estao no plano xy.
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16) Na janela 2D, na barra de ferramentas, abra o0 menu da sexta e clique em “Circulo

definido por Trés Pontos”.

€7 GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Opcdes Ferramentas Janela Ajuda
PN R iR o=
Dl Sl I ,‘_ O] <. \ 22 g
x J‘ane\a de Algebra G} i G i el e smrs Eanhs X/ |~ Janela de Visualizacéio 3D X
¥ fiv = 1Tl macy D v &v O~
Conica Qﬁ Circulo: Centro & Raio
® c:X=(0,0,1)+(2.83 co! [ c
Esfera N\ ompasso
e ’a: X+yt+zi=9 O Circulo definido por Trés Pontos
Nomero
9 k=1 e -
®r=3 S Semicirculo
Plano
® piz=1 .W Arco Circular
Ponto '(j Arco Circuncircular
® A=(0,0,0)
~® B=(-234,-159,1)
® C=(-1.66,229,1) f_] Setor Circular
~® D=(279,-049,1) —u L
e P,=(-234,-159,0) (-\.,‘ Setor Circuncircular .3 4
@ P,=(1.66,229,0) e, Py .
- p T
@ P,=(279,-0.49,0) 1Py : »
2 A o
-
= N
-4
~ .
- -
- S
] e
7 T
-8
-5
10
< >

Entrada:



17) Ainda na janela 2D, com a ferramenta ativada, clique nos pontos P,, P, e Ps.
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18) Na janela 2D, abra o menu da ferramenta “Angulo” e selecione “Distancia,

Comprimento ou Perimetro”.
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19) Com a ferramenta ativada, clique no ponto A e depois no ponto P,. (Assim

teremos o raio do circulo)
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20) Clique no texto que aparece da distancia e depois em “Exibir objeto”. Note que foi

criada uma variavel “distanciaAP1” na categoria “humero” na janela de algebra.
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21) Agora, no campo de entrada, digite a seguinte desigualdade:
x"2 + y*2 < (distanciaAP1)"2 para “pintar” o interior do circulo no plano xy, que é a
projecdo da intersecdo entre a esfera e o plano. (Note que a desigualdade esta na

janela de algebra na categoria “Desigualdades”.
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22) Cligue na desigualdade criada e selecione “Propriedades”. Muda a cor para

vermelho e a Transparéncia para 50%.
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23) Selecione os pontos B, C, D, P4, P, e P; e clique em “Exibir objeto” para oculta-los.

(Note que foram ocultados nas janelas 2D e 3D, o que era nosso objetivo nesse caso)
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24) Clique na conica original (aquela intersecao entre a esfera e plano k) e selecione
“Propriedades”. Na aba “Avancado”, em “Localizacdo”, desmarque a caixa “Janela de
Visualizagcdo”. Fazemos isso para que a cOnica original s6 aparega na janela 3D,
assim, quando k = 0 e tecnicamente, tanto a cénica quanto sua projegao estiverem no

plano xy, nao haja sobreposigao.
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25) Clique na desigualdade b e depois em “Exibir rétulo” para oculta-lo.
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26) Clique na desigualdade b e selecione “Propriedades”. Na aba “Avancado”, em

“Localizacao”, desmarque “Janela de Visualizagao 3D”.

€ GeoGebra Classic 5 - X

Arquivo Editar Exibir Opcoes Fe Janela Ajuda

Ll o] 4N =] =

» Janela de Algebra 7 » Janela de Vi i a ~ Pr - Desi b X
HiedEE &

Conica

~® ¢ X=(0,0,27) + (3.6 cos(t)
® d: X=(0,0,0)+(-0.62 cos(t)

Desigualdade
® b:x*+y?<3.62
Esfera
@ @ X+y*+22=20.25
Nimero
distanciaAP1 = 3.6
@ k=27
® r=45
Plano
® p:z=27
Ponto
® A=(0,0,0)
0 B=(-298 -2.02,27)
C=(2.11,292,27)
D =(3.55,-0.62,2.7)
P, =(-2.98,-2.02,0)
P,=(-2.11,2.92,0)
P,=(3.55,-0.62,0)
Texto

TextoAP1=“AP_1=3.6"

—45

o

Bdsico Cor Estilo Avancado Programacio
Condicéo para Exibir Objeto(s)

Cores Dinamicas

Vermelho: ‘
Verde: ‘
Azt |

Transparéncia: ‘

Camada:
Descricdo: Modo Automdtico

Permitir Selecao

Localizacdo
Janela de Visualizagdo []Janela de Visualizagdo 2 [ ]{anela de Visualizacdo 3D [«

Entrada’



27) Clique na cbnica d, que € a projecado da cdnica intersecao entre esfera e plano e

selecione “Propriedades”. Analogamente, na aba “Avancado”, em “Localizagao’,

desmarque “Janela de Visualizagdo 3D”. (Os passos 27 e 28 foram feitos para que

vejamos a projecao - conica e desigualdade - apenas no plano xy da janela 2D)

€7 GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Opcdes Fe Janela Ajuda
A ANIES ¢
|3 3 FR )3 (o)) PN 1 o e
» Janela de Algebra = X |» Janela de Visualizagé B[ » Janela de Visualizacio 3D X! |~ Propriedades - Circulo d i<
Cénica He dEE ! &
@ ¢;X=(0,0,27)+ (3.6 cos(t = i 4
. d:X=E0,0,0)l(—(g_62ms[(|}) ’I’45 % Basico Cor Estilo Avancado Programacio
Desigualdade Condicéo para Exibir Objeto(s)
® b:xtiy? <360 7 =20 ‘
.
Esfera . R
® a:x*+y*+22=20.25 6 Cores Dindmicas
Namero Vermeho: |
distanciaAP1 = 3.6 5
e k=27 Verde: |
®r=
r=45 ! Azl |
Plano
® piz=27 T encia |
Ponto
o A-(0,00)
b B=(-2.98,-2.02,27)
C=(-211,292,27) :
’ § Camada: 0 v
D = (3.55,-0.62,2.7) amada
P, =(-2.98,-2.02,0) Descricdo: Modo Automéatico q
i P,=(-2.11,2.92,0)
- P,=(3.55,-0.62,0) i Permitir Selecdo
Texto Localizacéo

TextoAP1=“AP_1=3.6"

< >

Janela de Visualizagdo []Janela de Visualizagdo 2 []ianela de Visualizacdo 3D [v

Entrada:’

28) No campo de entrada, digite pi*r*2 para calcularmos o volume da esfera. (Um

numero “e” sera criado - esse é o volume da esfera)

©F GeoGebra Classic 5

Arquivo Editar Exibir Opcoes Fe

Janela Ajuda

-~

a=2
Fl

ES

V‘

B ) & S0) )

Janela de Algebra

) Janela de Vi

X

» Janela de Visualizacdo 3D

Conica
~® ¢c:X=(0,0,25) +(3.74 cos(l
® d: X =(0,0,0) +(-0.65 cos(t)
Desigualdade
® b:x?+y? <374
Esfera
® a:x?+y’+22=2025
Namero
distanciaAP1 = 3.74
. e=63.62
® k=25
® r=45
Plano
® p:z=25
Ponto
® A=(0,0,0)
- =(-3.1,-21,2.5)
=(-2.19,3.03, 2.5)

oom

= (3.69, -0.64, 2.5)
,=(-3.1,21,0)
, =(-2.19,3.03,0)
w0 P,=(3.69,-0.64,0)
Texto
TextoAP1=“AP_1=3.74"

v

< >

T
e

A 4 - =N
- = o S, e‘f
o

Enlrada:“




29) Agora calcule a area da cénica intersecao, digitando 2*pi*distanciaAP1 no campo

de entrada. (O numero “f” foi criado)

€7 GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Opcoes Fe Janela Ajuda

DE%ESE 8 ANDD 2

Janela de Algebra » Janela de Vi X |» Janela de Visualizagio 3D
Conica
~® c:X=(0,0,25) +(3.74 cos(i
® d:X=(0,0,0) +(-0.65 cos(t) ®
Desigualdade
@ b:x4y?<3.74 *
Esfera 7
® ax*+y*+22=20.25 8
Numero
disténciaAP1 =3.74 5 6
e=63.62
f=23.51
® k=25
® r=45
Plano
~® p:z=25
Ponto
~® A=(0,0,0)
=(-31,-21,25)

A
.
9]

=(-2.19,3.03, 2.5)

= (3.69, -0.64, 2.5)

L =(-3.1,-21,0)

, = (-2.19,3.03,0)
P,=(3.69,-0.64,0)

Texto
TextoAP1=“AP_1=3.74"

oow

v

< >
Entrada:’

30) Na janela 3D, clique na penultima ferramenta “Texto” e clique em algum lugar na

z

janela 3D. Uma caixa de edic&o de texto vai aparecer. Digite “O volume da esfera é” e
entdo clique em “Objetos” e selecione o numero “e” (que carrega o volume da esfera).

Escreva “A area da intersecéo €” e selecione o numero “f em “Objetos”.

€¥ GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Opcdes Ferramentas Janela Ajuda

[ AL el el 4 @ )N | 4 -

|
Janela de Algebra 4| » Janela de Vi cio X |» Janela de Visualizagéo 3D
Cénica
~® c:X=(0,0,2.5) +(3.74 cos(l
® d: X=(0,0,0) +(-0.65 cos(t) .
Desigualdade
®b:x’+y’ <3.74 .
Esfera 7
® a:x*+y?+22=20.25 §
Nimero
-~ distanciaAP1=3.74 5 6
e=63.62 €7 Texto

X

- £=23.81

® k=25

® r=45

Plano

® p:z=25

Ponto

® A=(0,0,0)
=(-31,-21,25)

Editar

O volume da esfera & E I
A drea da intersecéo &

[ Formula LaTeX | Simbolos = | Objetos ~
[«T T T T T T T1¢ ”
d

Visualizar distanciaAP1
O volume da esfera & 63 62

e
A drea da intersecdo &
3
P
r

=(-2.19,3.03,2.5)

= (3.69,-0.64, 2.5)

= (-3.1,21,0)

, = (-219,3.03,0)
P,=(3.69,-0.64,0)

Texto
TextoAP1=“AP_1=3.74"

oow

v

‘f‘;j- —-—— ==

=

= == - ==

v

0 An

-7

< >
Entrada’




31) O resultado deveria ser o seguinte:

€7 GeoGebra Classic 5

Arquivo Editar Exibir Opcoes Fe

Janela Ajuda

| AL

eldlel 4N

» Janela de Algebra 4| » Janela de Vi cdo

» Janela de izacéo 3D

~ Cénica
@ c:X=(0,0,2.5)+(3.74 cos(l

® d:X=(0,0,0) +(-0.65 cos(t)
— Desigualdade

=25
@ b:x®+y?<3.74 .
~ Esfera
® ax+y?+z2=2025
~ Numero

© distanciaAP1=3.74

C =(-2.19,3.03, 2.5)

' D=(3.69,-0.64,2.5)

o P=(31,-21,0

© P,=(-219,3.03,0)

© P,=(3.69,-0.64,0)

-~ Texto

' TextoAP1=“AP_1=3.74"
~® textol = “O volume da esfel

O volume da esfera é 63 .62
A area da intersegdo é 23 51

32) Clique no controle deslizante k e clique em “Animar”.

€7 GeoGebra Classic 5

Arquivo Editar Exibir Opcdes Ferramentas Janela Ajuda

Eny

» Janela de Algebra

©

N

} Janela de

} Janela de Visualizagéo 3D

~ Cénica
~® c:X=(0,0,2.5)+(3.74 cos(l

@ d: X =(0,0,0) +(-0.65 cos(t)
~ Desigualdade

=25

® b:x>4+y2 <378
— Esfera

Numero k

® a:x*+y?+22=20.25
~ Nimero
- distanciaAP1 = 3.74

Exibir Objeto
Exibir Rétulo

Fixar Objeto

Renomear

D = (3.69, -0.64, 2.5)
o P=(31,21,0)

. P,=(-2.19,3.03,0)
© P,=(3.69,-0.64,0)
-~ Texto

0 TextoAP1=“AP_1=3.74" |

® textol = “O volume da esfel

4 Posicao Absoluta na Tela

G >

O volume da esfera ¢ 63 62
A érea daintersec&o é 23 51

Entrada:




33) Note que um botdo de “play” surgiu no canto inferior esquerdo da janela 2D. Ele
controle a animacgao da construgédo. (Somente o controle k foi animado, entdo so vai

controlar a animagéao do controle k)

€7 GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Op¢Bes Ferramentas Janela Ajuda

N e o ) NN [EFE

» Janela de Algebra X | » Janela de Visualizagdo

X

* Janela de Visualizagdo 3D B
Cénica

@ c:X=(0,0,25)+(3.74 cos(| r=45 4
® d: X=(0,0,0)+(-0.65 cos(t) e
Desigualdade

=925 O volume da esfera ¢ 63.62
® b:xi+y? <374

] ™ I A drea da interse¢do ¢ 2351
Esfera
® a:x2+y*+2:=20.25
Namero
distanciaAP1=3.74
e=63.62
f=2351
® k=25 u

® r=45 = | 5 !

Plano ‘e
® p:z=25 / \ -

Ponto P 1

® A=(0,0,0) & T
B=(-31,-21,25)
C=(-2.19,3.03,2.5)
D =(3.69, -0.64, 2.5) { " \
P, =(31,-21,0) 4\ A > 5 } “‘:—n;;‘ -
4 - - Tt &

P, =(-2.19,3.03,0) -
P, = (3.69, -0.64, 0)
Texto

S5
¢ 1
LS

o
L A8
Lo 01

TextoAP1 = “AP_1=3.74"

‘ L]
® texto1 = “O volume da esfe| \ / 30
g

1
1
|

|

1

1

1
Tt
!

|

I

1
34
1
1
+

rt

Entrada’

34) Agora anime o controle k e veja o que acontece com os circulos nas duas janelas

de visualizagdo - 2D e 3D - e os numeros calculados e escritos em forma de texto.



